Einbauhandbuch

Einfache Distanzschutzplanke, Pfostenabstand 1,33 m
(EDSP/1.33)
H1-W4-A (Priuflange=60 m)

EOMPTI E
STAHLSCHUTZ
FLANKENSYSTEME

Inhalt Seite

Teil A. Produktbeschreibung

hoonp =

Allgemeine BesChreibung ........... i 2
Kurztestat zum Bauprodukt EDSP/1.33 ... 3
Zusammenbauzeichnungen nach RAL-RG 620..............oouviiiiiiiiiiiieiicee e 4
R Lo {13 =R 6

Teil B. Beschreibung der Montage

5. Montagetafel ....... .. 7
6. Allgemeine EinbaubedinQUNgen..............oi i 9
R = Te =140 aTo U 0 To I I =T 0 11 o T o (A 9
S T €14 0o o [U ] o RSP PS OO RRURP 9
9. SySteMZUSAMMENDAU. ... .. 11
10. VersCRraubUNQG......cooeiiie e e e e e e e araaas 12
11. Streifenfundamente...........ooooi e 13
12. Einbauhdhen und Grenzen vorgelagerter Stufen...........cccccceeeieiiiiiicciieeeeeeeee, 13
13. Bearbeitung VOr Ort..........oooiiiiiiiiiieeee e 15
14. EINDAU IN KUINVEN ..ot eeeeeeeees 15
15. VersChwenKUNGEN..........oooiiiiiiiiiiiiiiiiieeeeeeeeeeee ettt 15
16. Einbau in Wasserschutzgebieten ..., 16
17. Anfangs- und EndKonstruktionen ... 16
18. UbergangSKONSIIUKIONEN ............oouieiee et 16
19. ZusatzeinrichtUNGEN ... 17
D24 0 B =T 0T =Y (U] =Y o USSR 17
21. Wiederverwendbarkeit von Schutzplankenteilen............cccovviiiiiiice 18
22. Inspektion UNd WartUNQ .......cooooiiiiiii e 18

Teil C. Besondere Anforderungen und Modifikationen

23.
24.

Kompatibilitdt nach RAL-RG 620 ...........uuuiiiiiieiiieeec e 19
Zugelassene Modifikationen .............ccoooiiiiiiiiiii e 19

Teil D. Technische Regelwerke

25.

QUEIIENVEIZEICNIS . .. e 20

© Studiengesellschaft fur Stahlschutzplanken e.V. Stand 23.12.2010 1



Teil A. Produktbeschreibung

1. Allgemeine Beschreibung

Die einseitige gerammte Stahlschutzeinrichtung flr den Einsatz am Fahrbahnrand nach
RAL-RG 620, Ausgabe 2010 [1], besteht aus durch Feuerverzinkung nach EN ISO 1461
[2] bzw. EN 10346 [3] korrosionsgeschutzt ausgeflhrten Bauteilen aus Baustahl
S235JR. Die Lange der Holme und Pfosten sowie die Abmessungen der Abstandhalter
bestimmen das Format eines Elementes. Das System ist gekennzeichnet durch einen
Pfostenabstand von 1,33 m und die 4 m langen Holme. An den Pfosten sind die Ab-
standhalter und daran die Schutzplankenholme angeschraubt. Die Schutzplankenholme
uberlappen und sind mit mehrfachen Schraubenverbindungen fixiert.

Technische Daten im Uberblick enthalt das Kurztestat zum Bauprodukt, siehe 2. Die
Zusammenbauzeichnungen flur das geprufte Produkt entsprechen RAL-RG 620 Zeich-
nung S1.1-121 und Zeichnung B1.1-101 (Verschraubung), siehe 3. Bauteilzeichnungen
fur alle Einzelteile gemald Stickliste, siehe 4., mit MaRangaben und Toleranzanforde-
rungen enthalt die RAL-RG 620.

Das Bauprodukt wurde nach EN 1317 [4] gepruft. Die Prafungsergebnisse wurden unter
den im Prufbericht beschriebenen Bedingungen erreicht. Alle praktischen Einsatzfalle
konnen aber nicht vom Prufbericht-Szenario abgedeckt werden. Daher werden in die-
sem Einbauhandbuch die dem Stand der Technik aus RAL-RG 620, Ausgabe 2010 [1],
ZTV-PS 98 [5] und RPS 2009 [6] entsprechenden Randbedingungen fir den Einbau
definiert, bei denen ein Einsatz erwarten Iasst, dass die Funktionsweise der Schutzein-
richtung in der Praxis gewahrleistet ist.

Die Dauerhaftigkeit des Bauproduktes einschliel3lich der Grindungskonstruktion ist
durch die Verzinkung aller Bauteile gemal® RAL-RG 620 unter normalen Standortbedin-
gungen sichergestellt. Die angenommene Gebrauchs- bzw. Schutzdauer in Abhangig-
keit einer bestimmten atmospharischen Umgebung entspricht den Angaben in EN ISO
1461 [2] bzw. EN 10346 [3]. Die tatsachliche Gebrauchsdauer kann an Standorten mit
extremen korrosiven Umgebungsbedingungen wie z.B. bei sehr maritimer Atmosphare
oder bei Sandabrieb reduziert sein.

Das Bauprodukt enthalt keine toxischen Stoffe oder zu Uberwachende Substanzen.

An die Aufbauldnge muss grundsatzlich eine Ubergangskonstruktion, eine Anfangs- und
Endkonstruktion oder ein Anpralldampfer anschliel3en.

© Studiengesellschaft fur Stahlschutzplanken e.V. Stand 23.12.2010 2



2. Kurztestat zum Bauprodukt EDSP/1.33

RAL RAL-RG 620
Sy EDSP/1.33 Zeichnung $1.1-121

Aufhaltestufe ‘Wirkungsbereichskfasse Anprallheftigkeitsstufe

H1 ‘ W4 (Wy=12m) A
;gnmi ! u-a) = e %meﬁ: 200 |_( 040 "ll
T 5.00(R)/5.10(L)
oe)
R R R [ R R R R A [ A R o J
| | I | i
° ' 3.00
e "\
8,00 |
! |
|
|

"
1.33 1M 11
400 |

Die einseitige gerammte Stahlschutzeinrichtung besteht aus korrosionsgeschiitzt ausgefiihrten Bauteilen nach
RAL-RG 620. Die Lange der Holme und Pfosten sowie die Abmessungen der Abstandhalter bestimmen das For-
mat eines Elementes. Das System ist gekennzeichnet durch einen Pfostenabstand von 1,33 m und die 4 m lan-
gen Holme. An den Pfosten sind die Abstandhalter und daran die Schutzplankenholme angeschraubt. Die
Schutzplankenholme uberlappen und sind mit mehrfachen Schraubenverbindungen fixiert.

Systembezeichnung Einfache Distanzschutzplanke (EDSP) PA
1.33m
Abgekirzte Systembezeichnung EDS/1.33
Erstprifung TB11 BASt 1997 7D 01
TB42 BASt 1996 7D 01
Breite des Systems 0,50 m
Hohe des Systems ab Fahrbahnoberkante 0,75m
Lange der Systemelemente / -baugruppen 400m
Masse je Ifd. m Systemlange Profil A: 30,7 kg/m; Profil B: 29,7 kg/m
Anprallheftigkeit ASI=0,8 THIV = 22 km/h
Maximale seitliche Position des Systems 1.2m
Maximale seitliche Position des Fahrzeugs 1.9m
Dynamische Durchbiegung (normalisiert) 0,9 m (vorbehaltlich definitiver Auswertung der BASt)
Mindestlange 60m
Systemgriindung gerammt
Abspannungen, Verankerung am Anfang/ Ende| Regelabsenkung 12 m am Systemanfang und -ende
Weitere geprifte Aufhaltestufe --
Zugehdérige Anfangs-/Endkonstruktionen S4.1-120 (Leistungklasse P2U-X:/Y1- Z;-A)
Zugehérige Ubergangskonstruktionen an ES: S3.1-126
m an SRL: S83.1-350
an SR Eco: S3.1-370
?a;rsa; ~ 831320

Gltegemeinschaft Stahlschutzplanken e.V. — Stand 08/10

© Studiengesellschaft fur Stahlschutzplanken e.V. Stand 23.12.2010




3. Zusammenbauzeichnungen nach RAL-RG 620

RAL-RG 620
i I T
E— [eEETo] | Eom = [Eom] | oo —
A O I e <
I |

NG NG NN N NN,

B e ey ey
..I.....

1

e e e

[ 17 [ [ 1 1, |

[ [ [ y°

7.00 /

L] L] Q Q

11 L ]
1 |

1 | |

‘ 1,33 | 1.34 1,33 J

I
4,00
* =

5.00(R)y/5.10(L)

Verschraubung siehe Zeichnung Nr. B1.1-101

Tehig N 81121 Einfache Distanzschutzplanke (EDSP) DIN EN 1347.2
Stand: 03110 PA 1,33m
H1-W4-A
Giitegemeinschaft Stahlschutzplanken e.V. Profil A: 30.7 kg/m  Profil B: 29.7 kg/m = —
S1.1-121

© Studiengesellschaft fur Stahlschutzplanken e.V. Stand 23.12.2010



RAL-RG 620

(dST)ianumgnIuosuy Japo

(dS0) oms-n-gniyosuy Bungnelyosiap,

(dsa3) seneypueisgy 19p0

(dsaaq) somszuelsiq Bunanelyosiap,

TN B USUB[OZNYIS|YES Yeydsul ng

OL/EQ “puElS)

Lok 118 N Buoz

g iy Bunuyoez
66 dS-1L Gojeuy

uas0)d Ials 19g -

UYEBMIEE JNE -

usBunyuasqy jag -

JONEAISIBA INU SNEHUSIS0)Y

ap pa (s 0) usyueidznyas usyaddog 18g

anepuaisold Bungnesyosiap

1/ o - =

s |.|mw|.| «...I@

ynBuuedsqgy Sungneiyosiap,

g-8 Muyag

0gay

g jyoid 453 Bungnesyssianusisold -

g - -y

09°0r

0E0% Loor
ol

vy BUYaS

| _ o o
35 o
“ o o
© = o =
n o o
© D |
S )

g lyoid Bungnelyssiaagols

W lyoid Bungneiyosiengolg

B1.1-101

Hinweis: Zeichnung B1.1-101 enthalt auch Details von anderen Bauprodukten

Stand 23.12.2010

© Studiengesellschaft fur Stahlschutzplanken e.V.



4. Stickliste

© Studiengesellschaft fur Stahlschutzplanken e.V.

Stand 23.12.2010

4 m EDSP/1.33 - B-Profil

RAL-Nr. Menge |Bezeichnung Abmessung Einzel- Gesamt- [Werkstoff/Gute |Norm Zeichnung

gewicht gewicht
002.00 1 Schutzplankenholm, B 43.10 43.10  |S235JRG2 EN 10025/EN 1461 |L1.1-102
008.00 1 Abspanngurt 10.60 10.60  |S235JRG2 EN 10025/ EN 1461 |L4.1-101
003.00 3 Pfosten Sigma 100 14.20 42.60 |S235JRG2 EN 10025 /EN 1461 |P1.1-101
005.00/ 3 Abstandhalter 5.50 16.50 [S235JRG2 EN 10025/ EN 1461  |K1.1-201
005.10 K1.1-202
007.00 3 Pfostenklaue 1.10 3.30 S235JRG2 EN 10025/ EN 1461  |K1.1-401
010.00 6 Decklasche M 16 0.20 1.20 S235JRG2 EN 10025/ EN 1461 |K2.1-101
040.00 15 HRK-Schraube m. Nase mit Mutter |M 16x27 0.10 1.50 4.6 1SO 4032-5 B1.2-101
040.01 8 HRK-Schraube m. Nase mit Mutter |M 16x45 0.12 0.96 4.6 1SO 4032-5 B1.2-101
040.30 23 Scheibe U 18 0.01 0.23 1SO 7091 -
040.40 6 Sechskantschraube m. Mutter M 10x25 0.04 0.24 4.6 1ISO 4016, ISO 4034-5 -
040.60 6 Scheibe U 11 0.01 0.06 1SO 7091 -

Gewicht der Konstruktion: ~ 120.29
Gewicht pro Meter 30.07
4 m EDSP/1.33 - A-Profil

RAL-Nr. Menge |Bezeichnung Abmessung Einzel- Gesamt- [Werkstoff/Gute|Norm Zeichnung

gewicht gewicht
001.00 1 Schutzplankenholm, A 46.80 46.80 |S235JRG2 EN 10025/EN 1461 |L1.1-101
008.00 1 Abspanngurt 10.60 10.60  |S235JRG2 EN 10025/ EN 1461 |L4.1-101
003.00 3 Pfosten Sigma 100 14.20 42.60  |S235JRG2 EN 10025 /EN 1461 |P1.1-101
005.00/ 3 Abstandhalter 5.50 16.50 [S235JRG2 EN 10025/ EN 1461  |K1.1-201
005.10 K1.1-202
007.00 3 Pfostenklaue 1.10 3.30 S235JRG2 EN 10025/ EN 1461  |K1.1-401
010.00 6 Decklasche M 16 0.20 1.20 S235JRG2 EN 10025/ EN 1461 |K2.1-101
040.00 17 HRK-Schraube m. Nase mit Mutter |M 16x27 0.10 1.70 4.6 1SO 4032-5 B1.2-101
040.01 8 HRK-Schraube m. Nase mit Mutter |M 16x45 0.12 0.96 4.6 1SO 4032-5 B1.2-101
040.30 25 Scheibe U 18 0.01 0.25 1SO 7091 -
040.40 6 Sechskantschraube m. Mutter M 10x25 0.04 0.24 4.6 1ISO 4016, ISO 4034-5 -
040.60 6 Scheibe U 11 0.01 0.06 1SO 7091 -

Gewicht der Konstruktion: ~ 124.21
Gewicht pro Meter 31.05




Teil B. Beschreibung der Montage

5. Montagetafel

RAL-RG 620

Montagetafel fiir EDSP/1.33 gerammt

r T T 1 7T
¢ o : : LR
E=fommer — - —m————— = B = — ool —
f & O R t o o
I = ih I I i} = I |e
wn
|_ | 1 [ S
! ! | |
| | | |
— | — = I el - | =] o [ —
| | I I
£ A t t
| 133m | 134m 1 1,33m ]
[ [ [ [
Stiickzahl pro 4 m System:
6/8 St. 40.00 HRK-Schraube M 16x27, 4.6 mit Mutter
8 St. 40.01 HRK-Schraube M 16x435, 4.6 mit Mutter
14/16 St.  40.30 U-Scheibe 18
6St. 4040 Sechskantschraube M 10x25, 4.6 mit Mutter
6St. 4060 U-Scheibe 11
6St. 10.00 Decklasche M16
Anzugsdrehmomente
Schraube M 10: handfest
Schraube M 16: 70 Nm, maximal 140 Nm
Profil A/ B sinngeman ausfithren
Pfosten Sigma: 1,9 m (3.00)
Pfostenabstand: 1,33 m
Hohe Pfosten: 0,62 m
Toleranz £ 3 cm
Abstand Pfosten vom Fahrbahnrand=
Abstand der Konstruktion vom
Fahrbahnrand + 35 cm
Pfostenklaue (7.00) und
2 Stiick Sechskantschraube
M 10x25, Gite 4.6 mit
Mutter (40.40) und
U-Scheibe 11 (40.60)
Gutegemeinschaft Stahlschutzplanken e.V. Stand 09/07

© Studiengesellschaft fur Stahlschutzplanken e.V.

Stand 23.12.2010




RAL-RG 620

Montagetafel fiir EDSP/1.33 gerammt

Abstandhalter winklig zu SP-
Holm montieren

Abweichungen nur innerhalb
des mdglichen Verschiebe-
wegs im Langloch des Holms
zulassig (5 cm)

6 bzw. 8 Stlick HRK-Schraube
mit Nase M 16x27, Gite 4.6
mit Mutter (40.00) und
U-Scheibe 18 (40.30)

Stoss in Fahrtrichtung
Uberlappend

2 Decklaschen (10.00) und
1 Stlick HRK-Schraube mit
Nase M 16x45, Gite 4.6 mit
Mutter (40.01) und
U-Scheibe 18 (40.30)

Zweite Decklasche (10.00)
und U-Scheibe (40.30) am
Abstandhalter innen

1 Stlick HRK-Schraube mit
Nase M 16x45, Gute 4.6 mit
Mutter (40.01) und
U-Scheibe 18 (40.30)

Hier nur so fest anziehen bis sich
das Blech anféangt zu biegen

2 Stick HRK-Schraube mit
Nase M 16x45, Gute 4.6 mit
Mutter (40.01) und
U-Scheibe 18 (40.30)

In Fahrtrichtung wie SP-Holm
tberlappt montieren

Gltegemeinschaft Stahlschutzplanken e.V.

© Studiengesellschaft fur Stahlschutzplanken e.V. Stand 23.12.2010

Stand 09/07




6. Allgemeine Einbaubedingungen

Es gelten grundsatzlich die Regelungen der RAL-RG 620, Ausgabe 2010 [1]. Damit die
fur die Erstprufung (ITT) deklarierte Leistung gemaly der Prufberichte (siehe Kurztestat
in 2.) erreicht wird, sind beim Einbau und bei der Montage der Einfachen Distanz-
schutzplanke mit 1,33 m Pfostenabstand (EDSP/1.33) zusatzlich die nachfolgenden
Anforderungen exakt zu erflllen. Wird beim Einbau ohne Ricksprache mit dem Herstel-
ler von diesen Anforderungen abgewichen, so geht die Mangelhaftung fur das Baupro-
dukt vom Hersteller auf den Monteur tber.

Beim Einbau der EDSP/1.33 mussen die eingesetzten Montagegruppen standig von
sachkundigem Fachpersonal’ des eigenen Betriebs betreut werden. Es sind Eigen-
Uiberwachungsprifungen nach RAL-RG 620 durchzufiihren. Uber die Ergebnisse dieser
Eigenuberwachungsprufungen sind Protokolle nach Anlage 9 der RAL-RG 620 zu fuh-
ren.

Erfolgt der Zusammenbau in Deutschland, so ist er unabhangig von der Umgebungs-
temperatur zum Zeitpunkt des Einbaus (Ausnahme bei Reparaturen, siehe 20.). In Re-
gionen, wo die minimale Aul3enlufttemperatur Tmyin gemafl EN 1991-1-5/NA [7] unter -24
°C liegt, darf der Einbau nur mit schriftlicher Bestatigung des Herstellers erfolgen.

Konnen aufgrund der Ortlichen Situation und beengter Platzverhaltnisse die Anforde-
rungen an den Wirkungsbereich nicht eingehalten werden, so ist zu priufen, ob der Re-
gelabstand vom Fahrbahnrand reduziert werden kann.

Wenn die Pruflange nicht aufgebaut werden kann, kann in begrindeten Ausnahmefal-
len ortlich begrenzt nach schriftlicher Bestatigung durch den Auftraggeber die Priflange
unterschritten werden.

7. Lagerung und Transport

Alle Schutzplanken-Konstruktionsteile sind fachgerecht zu lagern und zu handhaben.
Dabei sind herstellerspezifische Anforderungen, z.B. Verfahrensanweisungen flir Lage-
rung und Transport, zu beachten.

Schutzplanken-Konstruktionsteile sind vor Verschmutzung, Korrosion und Beschadi-
gung zu schutzen. Konstruktionsteile, die zur Montage ausgelegt werden, sind kurzfris-
tig einzubauen. Bei Arbeitsstellen kirzerer Dauer durfen im Arbeitsbereich (auf der
Fahrbahn, im Mittelstreifen und im Bankett) nur Materialmengen ausgelegt werden, die
innerhalb der Dauer der Verkehrsfuhrung eingebaut werden.

8. Griundung

Der Bereich vor und unter Fahrzeug-Rickhaltesystemen ist so zu befestigen, dass er
ausreichend tragfahig (fur Pkw) ist.

Pfosten werden mit einem pneumatischen oder einem hydraulischen Rammgerat und
einem Schlagsttick fur Sigma-Pfosten in den Boden eingebracht.

" Sachkundiges Fachpersonal ist z.B. ein gepriifter Schutzplanken-Montagefachmann.
© Studiengesellschaft fur Stahlschutzplanken e.V. Stand 23.12.2010 9



Ein pneumatischer Rammhammer sollte eine Schlagenergie/Einzelschlag bei 6 bar von
mindestens 420 Nm besitzen. Bei hydraulischen Rammgeraten wird ein Anpressdruck
von mindestens 70 bar empfohlen.

Vor dem Beginn der Rammarbeiten missen Erkundigungen Uber Versorgungsleitungen
(Kabel, Rohre, Leitungen usw.) eingeholt werden. Die Kabelschutzanweisungen der
Versorger sind zu beachten.

Fir das Rammen von Pfosten werden Bdden in folgende Bodenklassen eingeteilt :

- Oberboden oder flieRende Bodenarten: Bodenklasse 1-2
- Leicht, mittelschwer oder schwer |6sbare Bodenarten: Bodenklasse 3-5
- Leicht I6sbarer Fels und vergleichbare Bodenarten: Bodenklasse 6
- Schwer lésbarer Fels: Bodenklasse 7

Das Rammen der Pfosten in Bodenklasse 1-2 ist nicht zuldssig. Werden solche Boden-
verhaltnisse vorgefunden, sind Sondermafinahmen mit dem Auftraggeber abzustim-
men. Dabei kann es sich um den Austausch des Bodens oder um die Errichtung eines
Streifenfundamentes handeln, siehe 9.

In Bodenklasse 3-6 sind die Pfosten mit einer Einspannlange von 1,20 m zu rammen. In
Ausnahmefallen (Rammhindernisse) kann die Einspannlange einzelner Pfosten verkirzt
werden. Die minimalen Einspannlangen in Abhangigkeit der Bodenklassen sind:

- Bodenklasse 3-5: 1,00 m Einbindetiefe

- Bodenklasse 6-7: 0,80 m Einbindetiefe

Das Kurzen von Pfosten bedarf grundsatzlich der schriftichen Genehmigung des Auf-
traggebers. Wird fur das Kurzen von Pfosten keine schriftiche Genehmigung erteilt,
sind mit dem Auftraggeber Sondermalinahmen (einzelne Eingrab- bzw. Plattenpfosten,
Streifenfundament 0.a.) zu vereinbaren.

Dauert das Rammen mit den 0.g. Rammgeraten langer als 4 Minuten wobei eine Ver-
formung bzw. eine Beschadigung der Pfostenkopfe auftritt, oder weicht der Pfosten aus,
so ist zu bohren und wie in Bodenklasse 7 zu verfahren.

In Bodenklasse 7 und bei eingelagerter Schlacke ist grundsatzlich zu bohren. In diesen
Fallen kann die Einspannlange der Pfosten auf 0,80 m verkurzt werden. Das System
kann nur dann bei Bodenklasse 7 eingesetzt werden, wenn die Uberdeckung mit Ban-
kettmaterial mindestens 20 cm betragt. Bohrlécher sind mit Sand zu verflllen und im
Anschluss daran die Pfosten einzurammen. Der Mindestbohrdurchmesser betragt
17 cm.

Pfostenkdpfe dirfen sich beim Rammen nicht verformen, da ansonsten die Sollbruch-
stelle zwischen Pfosten und Pfostenklaue nicht wie gepruft funktioniert.

Da beim Rammen auch einzelne Steine Rammhindernisse darstellen kdnnen, ist in Ab-
hangigkeit von der Rammzeit wie folgt zu verfahren: Bei Rammzeiten grélier als 4 Mi-
nuten (Rammhindernisse auf3erhalb der definierten Bodenklasse, z.B. hochverdichteter
Boden mit gréfleren Steinen) mit kontinuierlichem Rammfortschritt ist wie bei Boden-
klasse 6 zu verfahren. Kommt es innerhalb der 4 Minuten Rammzeit zu einem Stillstand
des Rammfortschrittes (z.B. Pfosten trifft auf Betonfundament), so ist wie bei Boden-

" Eine geeignete Definition von Bodenklassen erfolgt z.B. in DIN 18300 [8].
© Studiengesellschaft fur Stahlschutzplanken e.V. Stand 23.12.2010 10



klasse 7 zu verfahren. In diesem Fall ist das Kiirzen einzelner Pfosten nur bis zu 1,00 m
zulassig.

Einzelne Hindernisse (wie z.B. grol3e Steine), die bis zu einer Tiefe von 50 cm angetrof-
fen werden, sind zu entfernen.

max. 10% der Pfosten-Einbauhéhe

A

—
f—

|

' Die Pfosten sind lotrecht einzurammen. Abweichungen von ma-

\\H lﬁ ximal £ 10% Neigung (das entspricht £ 6,2 cm zu jeder Seite

“\\ bezogen auf die Pfostenhdhe Uber Gelande) sind zulassig. Auf-
|

\ \ grund von Rammhindernissen im Erdreich (z.B. Steine, Wurzeln
MY/\\\V 7 usw.) kann es vorkommen, dass einzelne Pfosten starker aus-
| weichen oder sich verdrehen. Tritt dies bei mehr als 20% der
k Pfosten auf, muss wie bei Rammhindernissen aul}erhalb der

ﬂ definierten Bodenklassen verfahren werden, siehe oben.

Der Systemeinbau sollte bei einer Neigung des Untergrundes von maximal 15% erfol-
gen. In begrindeten Ausnahmefallen darf mit schriftlicher Genehmigung des Auftragge-
bers die Neigung des Untergrundes maximal 1:3 betragen.

Im Bereich von abfallenden Boschungen muss von der Systemvorderkante mindestens
die Dynamische Durchbiegung Dy, = 0,9 m bis zur theoretischen Bdschungskante ein-
gehalten sein. Wird in Ausnahmefallen dieser Wert unterschritten, kann die fehlende
ruckwartige Einspannung nicht durch eine Verlangerung der Pfosten ersetzt werden. Es
sind dann Sondermalinahmen mit dem Auftraggeber zu vereinbaren, wie z.B eine Re-
duktion des Pfostenabstandes, entsprechend ausgelegte Betonfundamente oder Mal}-
nahmen zur Boschungsverbesserung.

9. Systemzusammenbau

Im Werk vormontiert werden i.d.R. die Abstandhalter (RAL-Teil Nr. 5.00 bis 5.20) mit
den Pfostenklauen (RAL-Teil Nr. 7.00 und 7.10). Ansonsten enthalt das Bauprodukt
keine im Werk vormontierten Bauteile und keine Vorspannung.

Schutzplankenholme mussen in Fahrtrichtung Uberlappen. Sigma-Pfosten werden mit
der geschlossenen Seite zum Verkehr hin montiert, siehe Montagetafel in 5.

In der RAL-RG 620, Abschnitt 5.7.9 ist geregelt, dass Abstandhalter und Distanzsticke
grundsatzlich rechtwinklig zum Schutzplankenholm eingebaut werden sollen, wobei
Abweichungen innerhalb des durch das Langloch im Schutzplankenholm mdglichen
Verschiebeweges zuldssig sind. Die Schiefstellung der Abstandhalter darf folglich
4,5 cm nicht Uberschreiten. Dies entspricht einer maximal zulassigen Winkelabwei-
chung des Abstandhalters von 6,5°. In Ausnahmefallen, z.B. bei vereinzeltem Auftreten
im Kurvenbereich, sind Abweichungen von bis zu 10° zulassig.

Der Pfostenabstand von 1,33 m darf grundsatzlich nicht Gberschritten werden. Kann ein
Pfosten nicht an der vorgesehenen Stelle eingerammt werden, z.B. wegen eines
Schachtes oder einer kreuzenden Versorgungsleitung, dann muss dieser Pfosten ver-
setzt werden. Weil dadurch der vorgeschriebene Pfostenabstand von 1,33 m Uberschrit-
ten wird, muss ein zusatzlicher Pfosten gerammt werden (Fall A).

© Studiengesellschaft fur Stahlschutzplanken e.V. Stand 23.12.2010 11



if min. 0,5 m |!

Zusatzpfosten

T 1
Pfosten nach rechts
verschoben

T 1
Pfosten nach rechts

Fa | | B verschoben

Fall C

Ist die Kabeltrasse oder der Schacht so breit, dass der Abstand zu den angrenzenden
Pfosten 0,5 m unterschreitet, kann ausnahmsweise der Zusatzpfosten weggelassen
werden (Fall B). Wurde auch der verschobene Pfosten dichter als 0,5 m zum néchst
angrenzenden Pfosten angeordnet werden mussen, darf mit schriftlicher Genehmigung
des Auftraggebers dieser Pfosten ebenfalls weggelassen werden, sodass eine Licke
von 2,66 m entsteht (Fall C). Ein groRerer Pfostenabstand ist nicht zulassig. In diesem
Fall sind Sondermalinahmen in Absprache mit dem Auftraggeber zu treffen, wie z.B.
einzelne Eingrabpfosten oder Fundamente.

Weitere Details zum Systemzusammenbau enthalt die Montagetafel in 5.

10. Verschraubung

Die Schrauben mussen senkrecht in den zu verbindenden Konstruktionsteilen sitzen
und ordnungsgemal angezogen werden, sieche Montagetafel in 5.

Die Schrauben M 10x25 zwischen Pfostenklauen und Pfosten sind handfest anzuzie-
hen. Dies entspricht einem Drehmoment von mindestens 17 Nm.

Die Schrauben zur Sto3verbindung M 16x27 und die Schrauben zwischen Schutzplan-
kenholmen und Abstandhaltern M16x45 sind mit einem Drehmoment von mindestens
70 Nm zu verschrauben.

Es wird empfohlen, einen auf das jeweilige Drehmoment einstellbaren Schlagschrauber
mit einem maximalen Drehmoment von 500 Nm zu verwenden.

Erforderliches Werkzeug zum Verschrauben:
Steckschlusseleinsatz

© Studiengesellschaft fur Stahlschutzplanken e.V. Stand 23.12.2010 12



- fur M16 SW 24 mm,

- fur M10 SW 17 mm oder SW 16 mm (je nach Schraubennorm).
Schraubenschlussel

- fur M10 SW 17 mm oder SW 16 mm (je nach Schraubennorm)

Bei der Stol3verschraubung ist darauf zu achten, dass die Nase der Halbrundkopf-
schraube in der Spitze des Tropfloches platziert sein muss.

/,//'““\‘\\\

Es durfen grundsatzlich nur feuerverzinkte Schrauben verwendet werden. Die Festig-
keitsklasse 4.6 darf weder Uber- noch unterschritten werden.

Verschraubungsmaterial, das bereits einmal eingebaut war, darf nicht wieder verwendet
werden.

11. Streifenfundamente

In Ausnahmefallen kann die Ausfihrung der EDSP/1.33 auf Streifenfundamenten erfor-
derlich werden. Es ist dann die EDSP/1,33 Bw nach RAL-Zeichnung S1.2-120 auszu-
fuhren und das Einbauhandbuch der EDSP/1,33 Bw zu beachten. Zu beachten sind
RAL-RG 620, Kapitel 1, Abschnitte 5.7.11 und 5.7.12.

12. Einbauhdhen und Grenzen vorgelagerter Stufen

Die Einbauhdhe der EDSP/1.33 betragt im Regelfall 75 cm + 3 cm bezogen auf Ober-
kante Fahrbahn (siehe Fall A). Der Abstand der Vorderkante der EDSP/1.33 vom Rand
der befestigten Flache sollte im Regelfall 50 cm betragen.

Abweichend hiervon muss die Einbauhdhe unmittelbar vor dem System ermittelt wer-

den, falls die Vorderkante der Schutzplanke

1) mit einem Abstand a > 60 cm zum Rand der befestigten Flache montiert wird (siehe
Fall B), oder

2) mit einem Abstand a > 30 cm zum Rand der befestigten Flache montiert wird, wobei
das Bankett eine Querneigung von mehr als 15% (entspricht 1:6,67) aufweist (siehe
Fall C). Die maximal zulassige Neigung ist in 8. geregelt.

© Studiengesellschaft fur Stahlschutzplanken e.V. Stand 23.12.2010 13



&
i
<1

0.75m

L NN INNZ

Fall A

0.3

0.75m

SR TS
SZNZNY

Fall B Fall C -

Borde mit einem Hohenunterschied von mehr als 7,5 cm sind zu vermeiden. Sind be-
reits hdhere Borde bis zu 20 cm vorhanden, die nicht mehr entfernt werden kdnnen, ist

in Absprache mit dem Auftraggeber wie folgt vorzugehen:

Wenn mdglich, die EDSP/1.33 so anordnen, dass die Vorderkante des Holmes bindig
ist mit der Vorderkante des Bordes. Die Einbauhdhe wird bei einem Abstand zur Vor-
derkante des Bordes bis 30 cm (Fall D) auf die Oberkante der Fahrbahn bezogen. Bei
einem Abstand > 30 cm zur Vorderkante des Bordes (Fall E) ist die Hohe des Schutz-
plankenholms auf Oberkante Hochbord zu beziehen.

0-03m

R -

o)

075

0,75m

Fall D Fall E

Abweichende Einbauhdhen bedurfen in begrindeten und 6rtlich begrenzten Ausnahme-
fallen der schriftlichen Bestatigung durch den Auftraggeber.

© Studiengesellschaft fur Stahlschutzplanken e.V. Stand 23.12.2010 14



13. Bearbeitung vor Ort

Mussen Pfosten oder Langselemente gekurzt werden, muss Folgendes beachtet wer-

den:

- Zum Ablangen eine Sage oder einen Trennschleifer benutzen, Schnittkanten entgra-
ten

- Loécher fachgerecht bohren

- Lochdurchmesser und —abstande entsprechend der Vorgaben der malRgebenden
RAL-RG 620-Zeichnung einhalten

- Schnittkanten und Bohrlécher mit Zinkstaubbeschichtung (nach EN ISO 1461 [2])
gegen Korrosion schitzen

Thermische Bearbeitungen wie Schweillen oder Brennschneiden sind nicht zulassig.

14. Einbau in Kurven

Schutzplankenholme missen spannungsfrei eingebaut werden. In Kurven mit Radien
<30 m mussen vorgebogene Holme (sog. Radienholme) verwendet werden. Radien-
holme sind in Abstufungen von 2,5 m erhaltlich:

255m-225m-20m-175m-15m-125m-10m-75m-5m-25m

Bei den Radien ist zwischen AufRenkurven und Innenkurven zu unterscheiden. In Au-
Renkurven sind konvexe, in Innenkurven konkave Radien zu verwenden. Es ist nicht
zulassig, Schutzplankenholme auf der Baustelle bzw. beim Einbau so stark zu biegen,
dass bleibende Verformungen auftreten.

Beim Einbau von Radienholmen muss darauf geachtet werden, dass die StoRuberlap-
pung des Schutzplankenholms beim Verschrauben nicht auseinander klafft. Es emp-
fiehlt sich, zuerst die Stol3uberlappung zu verschrauben und erst danach den Holm an
den Abstandhaltern zu befestigen.

Das Aufweiten der Lécher, z.B. durch Aufdornen, ist nicht zulassig.

15. Verschwenkungen

Verschwenkungen mit einer Neigung von 1:20 — in Ausnahmefallen von 1:12 — sind zu-
lassig.

Befindet sich der Beginn einer Schutzplankenstrecke im Bereich einer aufsteigenden
Bdschung, darf seitlich verschwenkt und in die Einschnittbéschung eingebunden wer-
den. Die Boschungseinbindung ist hinsichtlich Pfostenabstanden, Verschraubung und
Kopfstick analog der 12 m-Regelabsenkung auszufuhren. Die Einbauhdhen gemaf’ 12.
sind zu einzuhalten.

Im Bereich der Verschwenkung ist der gesamte Bereich vor und unter Fahrzeug-

Ruckhaltesystemen so zu befestigen, dass er ausreichend tragfahig (fur Pkw) ist, siehe
8. Eine Mulde darf nicht gekreuzt werden.

© Studiengesellschaft fur Stahlschutzplanken e.V. Stand 23.12.2010 15



16. Einbau in Wasserschutzgebieten

Wenn in Wasserschutzgebieten durch die Grindung der EDSP/1.33 die Wirksamkeit
der Abdichtung beeintrachtigt werden kann, sind entweder beschichtete, unten ge-
schlossene Rohrhilsen (entsprechend der RAL-RG 620 Zeichnung K6.1-102) einzuset-
zen oder die Schutzeinrichtung ist auf einem Streifenfundament zu grinden, siehe 9.
Werden Steckpfosten in Rohrhilsen eingesetzt, dann ist zu beachten, dass geschraub-
te Steckpfosten entsprechend der RAL-RG 620 Zeichnung P3.1-102 verwendet werden
und eine zusatzliche Verschraubung M16x60, 4.6 gemal folgendem Bild vor Ort herge-
stellt wird.

Zusétzliche Verschraubung
6-kt. M16 x 60, 4.6
(RAL-Teil-Nr. 40.15)

17. Anfangs- und Endkonstruktionen

Bei der EDSP/1.33 darf zur Aufnahme der Zugkrafte nur die 12 m-Regelabsenkung ent-
sprechend RAL-RG 620 Zeichnung S4.1-120. In Ausnahmefallen kann eine Kurzabsen-
kung verwendet werden, jedoch nur dann, wenn die Kurzabsenkung nicht in Fahrtrich-
tung im offentlichen Verkehrsraum steht (z.B. bei Einmindungen von Feldwegen).

18. Ubergangskonstruktionen
Folgende Schutzeinrichtungen kénnen an eine EDSP/1.33 angeschlossen werden':

a) mittels Ubergangselement:
- EDSP/2.0 (ohne Zeichnung)
- EDSP/1.33 Bw (ohne Zeichnung)

b) mittels ungeprifter, modifizierter Ubergangskonstruktion:
- ESP/4.0 (RAL-RG 620 Zeichnung S3.1-126)
- ESP/2.0 (RAL-RG 620 Zeichnung S3.1-126)
- ESP+/2.0 (RAL-RG 620 Zeichnung S3.1-126)
- ESP+ W1 (RAL-RG 620 Zeichnung S3.1-126)
- DDSP/4.0 (RAL-RG 620 Zeichnung S3.1-131)
- DDSP/1.33+SL (RAL-RG 620 Zeichnung S3.1-131)
- DDSP/2.0++ (RAL-RG 620 Zeichnung S3.1-131)
- SR (Flextra SR-EDSP, RAL-RG 620 Zeichnung S3.1-320)
- SR VZB (RAL-RG 620 Zeichnungen S3.1-320, S3.1-311 und S1.1-313)
- SRL (RAL-RG 620 Zeichnung S3.1-350)

" In Deutschland ausschlieRlich zuldssige Ubergangskonstruktionen sind in der Einsatzfreigabeliste der
BASt [9] gelistet

© Studiengesellschaft fur Stahlschutzplanken e.V. Stand 23.12.2010 16



- SR Eco (RAL-RG 620 Zeichnung S3.1-370)

Fir den Anschluss an andere Schutzeinrichtungen ist eine schriftliche Bestatigung des
Herstellers erforderlich.

19. Zusatzeinrichtungen

---  Abschnitt wird noch erganzt ---

20. Reparaturen

Grundsatzlich sind alle Schutzplanken-Bauteile auszutauschen, die eine bleibende
(plastische) Verformung aufweisen. Liegen bleibende (plastische) Verformungen vor, so
weist das System keine Restsicherheit auf. Sind Bauteile einer bis zu ca. 30 cm aus der
Flucht geratenen Schutzplankenstrecke nicht bleibend deformiert, so hat ein Ausrichten
der Schutzplanken-Konstruktion zu erfolgen.

Wenn beschadigte Schutzplankenteile ausgewechselt werden, muss in den Uber-
gangsbereichen zu den unbeschadigten Holmen mit besonderer Vorsicht gearbeitet
werden. Die nach der Demontage verbleibenden Holme durfen nicht durch den Einsatz
eines Winkelschleifers, Dorns oder Hammers beschadigt werden.

Aufgrund temperaturbedingter Langenanderungen oder groRRer Durchbiegung bei
schweren Anfahrten, passen die Lochbilder in Langsrichtung bei der Verbindung der
neuen Holme mit den vorhandenen Schutzplanken oftmals nicht mehr Uberein. Betragt
der Abstand zwischen den Lochachsen weniger als 5 cm, kann meist durch das Losen
der Schrauben bei mehreren Sto3en die Differenz wieder ausgeglichen werden. An-
sonsten ist wie folgt vorzugehen:

Werden Reparaturen bei sehr niedrigen Temperaturen durchgefuhrt, sind die neuen
Holme in der Regel zu kurz. Die Einbauldnge zwischen den Pfostenachsen ist groer
als 4,00 m (z.B. 4,07 m), d.h. die Uberlappung betragt weniger als 30 cm. Dies ist nicht
zuldssig. Es mussen deshalb 2 Pass-Stucke angefertigt werden, um eine Gesamtein-
baulange > 4,00 m zu erreichen. (Beispiel: 2,00 m + 2,07 m = 4,07 m). Ein zusatzlicher
Pfosten ist nicht erforderlich.

Bei hohen Temperaturen oder groen Durchbiegungen ist die Uberlappung der Holme
in der Regel gréfler als 30 cm. In diesem Fall muss kein Pass-Stiick hergestellt werden,
stattdessen mussen neue Locher gebohrt werden. Dies ist jedoch nur dann zulassig,
wenn der Abstand zwischen den neuen Aulienkanten und den vorhandenen Bohrungen
mehr als 2,5 cm betragt.

Grundsatzlich sollten jedoch Pass-Stlcke sowie das Bohren neuer Locher vermieden
werden, auch wenn dies einen erhéhten Aufwand durch De- und Montage der angren-
zenden Bereiche bedeutet.

Aufgeweitete Pfostenlocher im Bankett mussen wieder so verdichtet werden, dass der
neu eingerammte Pfosten ausreichend standfest ist. Bei mehreren Unfallschaden an
der gleichen Stelle missen bei Bedarf und nach Rucksprache mit dem Auftraggeber
entweder das Bankett neu befestigt oder zusatzliche Pfosten montiert werden.

© Studiengesellschaft fur Stahlschutzplanken e.V. Stand 23.12.2010 17



Werden Schutzplanken auf schon im Betrieb befindlichen Stralen eingebaut (z. B. bei
Reparaturen), so muss Uberzahliges Material vollstandig entfernt werden, so dass die
Strecken betriebsfertig und die Schutzplanken-Holmenden bei mehrstindiger Unterbre-
chung der Arbeiten mit einer kurzzeitigen Behelfsabsenkung (Absenkwinkel, ein Holm,
Kopfstick - auf Boden aufgelegt) vollstandig verschraubt und gesichert werden.

21. Wiederverwendbarkeit von Schutzplankenteilen

Schutzplankenteile (dazu gehoren u.a. Decklaschen, Anschlusslaschen) durfen bei Um-
rustungen und/oder Umbauten wieder verwendet werden wenn:

- die Bauteile keine sichtbaren Verformungen und/oder Beschadigungen (z.B. ausge-
rissene, aufgedornte oder ausgebrannte Locher) aufweisen,

- die Konstruktionsteile noch eine Verzinkungsstarke von mindestens 30 ym aufwei-
sen, bei bandverzinkten Teilen gentigen 20 um bei Z600 und ZA600 bzw. 12 pym bei
ZA 300,

- die kennzeichnungspflichtigen Bauteile das Herstellerkennzeichen und die Pruf-
zeitraumkennzeichnung noch gut erkennen lassen.

Wird von wiederverwendeten Schutzplankenteilen eine Dauerhaftigkeit wie bei Neuma-
terial erwartet, ist eine Verzinkungsstarke von mindestens 55 um erforderlich, bei band-
verzinkten Teilen genligen 17 um bei Uberzug ZA300 bzw. 32 um bei Uberzug Z600
oder ZA600.

Befestigungsmaterial (Schrauben, Muttern, Scheiben), das bereits eingebaut war, darf
nicht wieder verwendet werden. Es ist stets neues Material einzusetzen. Bei der Repa-
ratur von Unfallschaden ist ausschlieRlich neues Material zu verwenden.

Nicht mehr verwendbare Konstruktionsteile sind, z.B. durch Abtrennen von Teilen oder
Zerteilen, unbrauchbar zu machen und ebenso wie ausgebautes Verschraubungsmate-
rial der Verwertung zuzufuhren.

22. Inspektion und Wartung

Es bestehen keine Anforderungen an Inspektion und Wartung.

© Studiengesellschaft fur Stahlschutzplanken e.V. Stand 23.12.2010 18



Teil C. Besondere Anforderungen und Modifikationen

23. Kompatibilitdt nach RAL-RG 620

Bauteile von Herstellern, die nach RAL-RG 620 fertigen und fur das Produkt Uber ein
CE-Zertifikat verfugen, sind mit diesem Produkt kompatibel.

Eine Liste dieser Hersteller und Produkte, fur die eine Austauschbarkeit der Teile aktuell
gegeben ist, ist auf der BASt-Homepage (unter ,Qualitadtsbewertung/Listen/StralRenaus-
stattung") veroffentlicht.

Es sind nur Teile zulassig, die von einem RAL-Hersteller hergestellt oder geliefert wur-
den.

Es sind nur Schrauben zulassig, die von einem RAL-Hersteller hergestellt oder geliefert
wurden.

24. Zugelassene Modifikationen

- Zulassige Modifikation ist der gleichwertige Ersatz des Schutzplankenholms Profil B
(gemaly RAL-Zeichnung L1.1-102) in Verbindung mit einem Stutzbugel Profil B (ge-
mafl RAL-Zeichnung K1.1-101) durch einen Schutzplankenholm Profil A (gemaf}
RAL-Zeichnung L1.1-101) in Verbindung mit einem Stutzbugel Profil A (gemal’ RAL-
Zeichnung K1.1-101).

- Zulassige Modifikation fur die Schutzplankenholme Profil A (gemaly RAL-Zeichnung
L1.1-101) und B (gemaly RAL-Zeichnung L1.1-102) ist der gleichwertige Ersatz des
mittels Stlckverzinken nach EN ISO 1461 aufgebrachten Zinklberzugs durch einen
mittels Bandverzinken nach EN 10346 aufgebrachten Zinkiberzugs.

- Zulassige Modifikation fir die Schutzplankenholme Profil A (gemafl RAL-Zeichnung
L1.1-101) und B (gemaly RAL-Zeichnung L1.1-102) ist der gleichwertige Ersatz
durch Holme mit Zusatzlochung bei 1,0 m und 3,0 m (= ,Meterlochung®) gemaf} der
Fulnote 2 in den genannten RAL-Zeichnungen

© Studiengesellschaft fur Stahlschutzplanken e.V. Stand 23.12.2010 19



Teil D. Technische Regelwerke

25

[1]

[2]
[3]
[4]
[5]

[6]

[7]

[8]

[9]

. Quellenverzeichnis

RAL-RG 620, Gute- und Prufbestimmungen fur kompatible Stahlschutzplanken-
Systeme, Deutsches Institut fir Glutesicherung und Kennzeichnung e.V., Gltege-
meinschaft Stahlschutzplanken e.V. (Hrsg.), Ausgabe Marz 2010

EN ISO 1461:2009, Durch Feuerverzinken auf Stahl angebrachte Zinkliberzige
(Stuckverzinken) — Anforderungen und Prufungen

EN 10346:2009, Kontinuierlich schmelztauchveredelte Flacherzeugnisse aus Stahl
— Technische Lieferbedingungen

EN 1317-1:1998, EN 1317-2:1998+A1:2006 und EN 1317-5:2007+A1:2008, Ruck-
haltesysteme an Stralen

ZTV-PS 98, Zusatzliche Technische Vertragsbedingungen und Richtlinien fir pas-
sive Schutzeinrichtungen, Forschungsgesellschaft fir Stralen- und Verkehrswe-
sen, FGSV Verlag, Koln, Ausgabe 1998

RPS 2009, Richtlinien fur passiven Schutz an Strallen durch Fahrzeug-Ruckhalte-
systeme, Ausgabe 2009, Forschungsgesellschaft fur StralRen- und Verkehrswe-
sen, FGSV Verlag, Koln

EN 1991-1-5/NA, Nationaler Anhang — National festgelegte Parameter — Eurocode
1: Einwirkungen auf Tragwerke — Teil 1-5: Allgemeine Einwirkungen — Tempera-
tureinwirkungen

DIN 18300, VOB Vergabe- und Vertragsordnung fur Bauleistungen - Teil C: Allge-
meine Technische Vertragsbedingungen fur Bauleistungen (ATV) — Erdarbeiten,
Ausgabe April 2010

Einsatzfreigabeliste der BASt (www.bast.de), Stand 01.01.2011

© Studiengesellschaft fur Stahlschutzplanken e.V. Stand 23.12.2010 20



